





இவ்வை இரண்டும் மார்க்சியத்தைய விட்டு விலகிச் செல்லும் வாதமாகும். சோசலிச சமூகம் பெண் விடுதலையை பெற்றுத் தரும் என்று கருவதன் மூலம், சோசலிச புரட்சி வரையணைகளின் பிரச்சனையை ஒத்திப்போடும் போன்ற பொருளாதார வாதம் முன்வைக்கப்படுகின்றது. சோசலிச புரட்சியை நோக்கிய தயாரிப்பில், ஆணாதிகத்திற்கு எதிரான போராட்டத்தை முன்னெடுப்பதும் ஒரு வர்க்க கடமையாகும். ஆணாதிகத்திற்கு எதிரான போராட்டத்தை சோசலிச சமூகத்திற்கு முன்பே தொடங்குவது, அடிப்படையான பாட்டாளி வர்க்க கடமையாகும்; இதுவே வர்க்கப் போராட்டத்தை நடத்துகின்றது. யாரும் முரண்பாடுகளையும் அதனால் எழும் போராட்டங்களையெதிர்த்து வகைகமூடியாதது. சோசலிச சமூகம் வரையணைகளை காரணமூடியாதது. போராட்டம் உரிமை உயிர் வாழ்வதின் அடிப்படையையாகும். ஆனால் சோசலிச சமூக மாற்றமின்றி பெண் விடுதலையை சாதிக் கமூடியும் என்ற காரியவாத சந்தர்ப்பவாதத்துடன் கூடிய, மார்க்சிய விரோத தன்மையை அம்பலம் செய்வதை இது தடுக்காது. சோசலிச சமூகமும் அடுத்த கட்ட கம்யூனிச சமூகத்தை நோக்கிய வர்க்கப் போராட்டமே பெண்ணின் விடுதலையை நிறைவு செய்கின்றது. இருக்கின்ற சூரண்டல் அம்பைப்பில் இருந்து தொடங்கும் போராட்டம் கம்யூனிச சமூகத்தில் தான் கூறித்த சமூக அவலத்தை களக்கின்றது. இந்த நீண்ட போராட்டத்தை மறுத்த அனைத்து விலகலும், ஆணாதிகத்தை பாதுகாப்பதை அடிப்படையாக கொள்கின்றது. நீண்ட இடவெளியற்ற போராட்டத்தை ஒத்திப்போடும் போடும் போது வரலாற்று நிகழ்வு காணப்படுகின்றது. இது ஏற்ற இறக்கம் கொண்ட வழிகளில் மட்டுமே ஒழிக்கப்படுகின்றது.

சிலர் சோசலிச புரட்சி நடந்தவுடன் பெண் விடுதலை அடையாத விடவில்லை என்ற மார்க்சியத்தை கொச்சைப்படுத்துகின்றனர். இது சோசலிச புரட்சி பெண் விடுதலை தந்து விடும் என்ற பொருளாதாரவாத கோட்பாட்டின் மறுபக்கமாகும். இது கோட்பாட்டு உள்ளடக்கத்தில் பொருளாதார வாதமாகவும், அராஜக வாதமாகவும் வெளிப்படுகின்றது. பண்பாட்டு கலாச்சார புரட்சியை மறுத்த, கம்யூனிச சமூகத்தை நோக்கிய அடிக் கட்டுமான மாற்றங்களையெதிர்த்த வழிகளில் இது பிரதிபலிக்கின்றது. புரட்சியின் ஏற்ற இறக்கம் கொண்ட நீண்ட அலைவரிசையான இயங்கியலை மாறுக்கின்ற தன்மை, ஓரேயடியாக மாறிவிடும் என்ற அராஜக பிரமையை விதையுடைய ஊடாக, எதிர்ப்பதில் இரட்டைத் தன்மை இங்கு வெளிப்படுகின்றது. இது மார்க்சியத்தின் உயிரோட்டமுள்ள இயங்கியல் மற்றும் புரட்சிகர தன்மையை சிதைக்கின்றது. இது மார்க்சிய எதிர்ப்பாக வளர்ச்சி பெறுகின்றது. மார்க்சியத்தை திரித்த, திரிந்த வழிகளில் புரிந்த கொள்கை போது, ஆணாதிகத்திற்கு எதிரான போராட்டம் மூடக்கூடப்படுகின்றது.



4.0000000000000000 0000000 00000000000 0000000000 00000000000000 00000 000000 0000000000 000000000000.

ஆணாதிக்கம் மீ தான போராட்டம் வரக்க எல்லை கடந்தது என்ற அரசியல் உள்ளடக்கத்தில் இருந்து இது முன் வகைக்கப்படுகின்றது. இதன் மீலம் வரக்க போராட்டமின்றி பண விடுதலை அடையமுடியும் என்ற கோட்பாட்டு விவாதம் மட்டுமின்றி, நடமைமுறையும் முன்வகைக்கப்படுகின்றது.

இவ்வை உள்ளடக்கத்தில் சீர்திருத்தவாத காரியவாத நலன்களை அடையப்படையாக கொண்டு தன்னையையாளம் காட்டுகின்றது. ஆணாதிக்கம் இயற்கையானதாக இது மறமைமுகமாக விளக்கமுன்கின்றது. ஆணாதிக்கம் எப்படி தோன்றியது என்ற வராலாற்று தன்மையை புரிந்து கொள்ள மறுப்பதன் மீலம், ஆண்களின் சொத்துரிமையை தனிப்பட்ட பணிகள் அனுபவிப்பது முதல், முதலாளித்துவ அமைப்பில் சொத்துரிமை பற்றி பணிகள் தமது வரக்க நலன் சார்ந்து இதன் முன்வகைக்கின்றனர். அதாவது ஆணாதிக்க சொத்துரிமை வழியில் சலுகை பற்றி பணிகள் தமது சொத்துரிமையை பாதுகாக்க, வரக்க போராட்டத்தில் இருந்து பண்ணியத்தலை விலக்கிவகைக்க விரும்புகின்றனர்.

ஆனால் ஆணாதிக்கம் தனிச் சொத்துரிமை அமைப்பில் ஆண்களின் தனிச் சலுகையில் இருந்து உருவானது. ஆணின் வாரிசை பெற்றுப் போடுவதன் ஊடாக பண ஆணின் அடமையானதால், சொத்தையும் சொந்த குழந்தை சிலைவத்தையும் ஆணிடம் இழந்த பண, ஆணுக்கு சவேசையெவதன் மீலம் ஆணின் தயவில் வாழ்நிரப்பந்தித்த மீலதன் அமைப்பு, பண்ணை ஆணின் அடமையாக வாழ் வழிகாட்டியது. இதற்கு எதிரான போராட்டம் என்பது மீலதனத்தலை தகர்ப்பதில் சார்ந்துள்ளது. அதாவது தனிச் சொத்துரிமை அமைப்பின் மீலே கட்டப்படும் அனதைத்துமீலே கட்டுமான அமைப்பின் மீ தான போராட்டங்கள், திட்டவட்டமாக வரக்க போராட்டமாக இருப்பது தவிர்க்க முடியாததாகி விடுகின்றது. ஆணாதிக்கம் அடிக் கட்டுமான அமைப்பில் உருவான



